

...Когда на улицах Москвы появились, наконец, первые афиши с заголовком «Камерный Театр», то мы просили прохожих читать нам их вслух, чтобы с непреложностью убедиться, что это действительно было, а не мираж.

Итак, Камерный театр есть факт.

Почему Камерный?

Этот вопрос не раз задавали нам и тогда и впоследствии.

Мне и моим друзьям по работе это название казалось очень ясным и естественным... Мы хотели работать вне зависимости от радиового зрителя, этого мешанины, крепко засевшего в театральных залах, мы хотели иметь не большую камерную аудиторию **своих** зрителей, таких же неуподобимых, беспокойных и ищущих, как мы.

Поэтому мы и назвали наш театр Камерным.

Но, конечно, ни одной минуты мы не думали ни в какой мере связывать этим названием ни себя, ни свое творчество.

И в камерном репертуару, ни в камерных методах постановки и исполнения мы отнюдь не стремились — напротив, по самому своему существу они были чужды нашим замыслам и нашим исканиям.

...Открыть театр мы решили «Саундтайм».

Нас влекла мистерия, нас манило прекрасное величие, сила и нежность этого замечательного творения Калинина, нас пленяла возможность первыми приснуться к тайкам и обратам Индуистского Театра.

Но по мере того, как мне в качестве режиссера надлежало эти мечтания конкретизировать, я стал чувствовать, что задуманная мной работа не менее трудна, чем пленительна.

...В Москве меня ждал миллион несчастий: напуганные войной рабочие разъехались по деревням, и постройка театра угрожающа застраивала на середине, лучшая часть мужской молодежи, на которую я возлагал столько надежд, оказалась призванной на войну, исполнительница Сакунтала — А. Коонен застраивала за границей, передол мистерии был еще не прислан из Франции, где над ним работал К. Бальмонт, в кассе Театра не было ни гроша, и ко всему — война, война, война...

...Это, конечно, нервировало и волновало. Хотелось поскорее порвать с прошлым, чтобы в горниле неустанных исканий выковать новые приемы творчества, выкинуть новые спектакли.

Из акта театра родился и проклят свои первые годы. В 20-х в Художественный совет Камерного входили: от общественности — Н. И. Подвойский, Ф. Ф. Раскольников, член коллегии Наркомпроса О. Ю. Капитонов, от прессы — М. Е. Кольцов, от ВЦСПС — Н. Н. Еремин, — С. М. Горевский, Почетным членом Художественного совета был А. В. Луначарский.

В докладе, посвященном 25-летию Камерного театра, А. Таиров вспоминал:

Мы не забудем того дня, когда на Большой Никитской в маленьком зале в лютый мороз нетопленом помещении, где было примерно четыре градуса мороза, мы играли «Саломею», спектакль, в котором по ходу действия актеры находились в так называемых блейблезид одеждах, если вы понимаете, то не в полушубках. Помедлив на сцене стоял водомет, из которого должен был появиться Иаконян, и вот мы в этот «водомет» поместили печку-печкули, или, как тогда называли, «буржуйку», и актеры время от времени, когда это можно было по мизансцене подходили и отогревались.

Началась спектакль, несколько человек, которые были в зале, почувствовали, что они находятся не в троичной сфере, и остались в шубах. Открылся занавес, начали появляться актеры, и вот я вижу, как там Луначарский сбросил с себя дюху. Это началась спектакль, нескользко человек, которые были в зале, почувствовали, что они находятся не в троичной сфере, и остались в шубах. Открылся занавес, начали появляться актеры, и вот я вижу, как там Луначарский сбросил с себя дюху.

Это был жест революционного героя, от которого вся интеллигенция поняла, что ей по дороге с революцией.

Среди постановок первых послевоенных лет — «Адриана Леуневер», «Скрибера, автора комедии П. Клеркена», «Приключения Брамбильи», Э.-Т.-А. Гравана, «Федора» Н. Раскина, «Тетеря», после генеральной репетиции «Федора» можно с уверенностью сказать, что это первая беспорядочная победа Таирова, — писал Луначарский.

В 28-м на диспуте в Доме печати Таиров говорил:

...Я полагаю, что перед нами действительно очень серьезный вопрос, но тут дело не только в репертуаре или, вернее, главным образом, не в репертуаре, вопреки тем темам, которые сегодня стоят на повестке. Дело гораздо глубже и хуже. Дело в том, что, к сожалению, строящий жизнь класс еще не смог, не сумел, не удосужился, не послал или не создал для того, чтобы выразить своих талантливых идеологов в области искусства. И поэтому то, что сейчас очень часто провозглашается от имени пролетариата, это часто есть дифформация на пролетариат. Дело в том, что сейчас существует тенденция подстричь все театры под одни скобки, обозначить их только номерами. ...Вредны те мнения и те статьи, которые говорят том, что нам вообще ничего особенного выразившегося не нужно, нам нужны только средние спектакли, средние фильмы, средние пьесы. Против этих мнений нужно всячески бороться, и я вам скажу на один вещь, с моей точки зрения, чрезвычайно важной. Я из года в год выезжаю в Европу и каждый раз из Европы возвращаюсь с различными настроениями. Года три тому назад я приехал и ходил «гоголем». И когда меня спрашивали, что такое Европа, что такой европейский театр, я говорил: «Чечула, нечего взять, нечего поучиться, ничего захватывающего, наш театр стоит гораздо выше». В прошлом году, по возвращении моем, я уже говорил: «Конечно, наш театр стоит гораздо выше, но кое-что там как будто бы есть». А вот сейчас я утверждаю, что европейский театр шагнул вперед вперед.

...Итак, я утверждаю, что сейчас нашему театру нужно думать и очень следить думать уже не только о содержании. Это есть, об этом не спорят. Нашему театру и нашей театральной печати и общественности нужно поставить перед собой вопрос о новых творческих путях нашего театра, о новом экспериментировании, о том, чтобы наш русский театр не превратился в одну шеренгу, о том, чтобы настоящим художникам-маст-



Александр Таиров:

## «КАМЕРНЫЙ ТЕАТР ДОЛЖЕН БЫЛ ВОЗНИКНУТЬ — ТАК БЫЛО НАЧЕРТАНО В КНИГЕ ТЕАТРАЛЬНЫХ СУДЕЙ»

рам, в том числе, конечно, и Мейерхольду, была предоставлена максимальная возможность экспериментировать, потому что только в этом и заключается подлинный рост театра. Ибо иначе мы придем к тому, что русский театр, занимавший определенное место гегемона на мировом театральном фронте, русский театр, получивший максимальное количество высших наград на Парижской выставке, русский театр в международном театральном турнире может потерять первое место, а это будет преступление и по отношению нашей общечеловеческости, и по отношению к нашей революции, и по отношению к нашей культуре.

В 1930-м театр больших зарубежных гастролей, Парижской на концертных пьесах, — писал Таиров:

«Узенды ваши спектакли «Любовь под вязами» и «Негр», я был изумлен и привлечен самой глубокой благодарности. Я должен сознаться, что шел в театр со скрытым недоверием. Но, познакомившись с вашими спектаклями, будем сами по себе великолепны, художественно задуманы и исполнены. Для этого я слишком хорошо знал репутацию Камерного театра, однако же любопытство Европы, любопытство нашей страны заставила, что в трудном процессе перевода на другой язык и перенесения в иное окружение самый дух произведения, самое существенное и дорогое автору, что этот дух может быть, принесен во внимание постепенным и осторожным искажениям. Они были «полнены Коонен и другими исключительными артистами вашей труппы, обладающими столь редчайшими актерами даром творческого воображения».

Театр творческой фантазии был всегда моим идеалом. Камерный театр осуществил эту мечту. Я никогда не забуду этого переживания и всегда буду помнить благодарность, которую вы мне оказали. Таким образом, было чувство, что, несмотря на барьера иного языка, мы все почувствовали себя друзьями. Мы были соединены нашей любовью и истинным едином смыслом моей работы.

Но не только это, они были созданы Александром Таировым, обладающим столь редчайшими актерами даром творческого воображения.

Театр творческой фантазии был всегда моим идеалом. Камерный театр осуществил эту мечту. Я никогда не забуду этого переживания и всегда буду помнить благодарность, которую вы мне оказали. Таким образом, было чувство, что, несмотря на барьера иного языка, мы все почувствовали себя друзьями. Мы были соединены нашей любовью и истинным едином смыслом моей работы.

Но не только это, они были созданы Александром Таировым, обладающим столь редчайшими актерами даром творческого воображения.

Коонен, А. В. Луначарский, — писал Таиров:

«Зачем вы это делаете, вы можете простудиться в зале, холодно». Тогда Луначарский ответил: «Я не могу быть в шубе, когда товарищи на сцене играют почти без костюмов».

Это был жест революционного героя, от которого вся интеллигенция поняла, что ей по дороге с революцией.

Среди постановок первых послевоенных лет — «Адриана Леуневер», «Скрибера, автора комедии П. Клеркена», «Приключения Брамбильи», Э.-Т.-А. Гравана, «Федора» Н. Раскина, «Тетеря», после генеральной репетиции «Федора» можно с уверенностью сказать, что это первая беспорядочная победа Таирова, — писал Луначарский.

В 28-м на диспуте в Доме печати Таиров говорил:

...Я полагаю, что перед нами действительно очень серьезный вопрос, но тут дело не только в репертуаре или,

вернее, главным образом, не в репертуаре, вопреки тем темам, которые сегодня стоят на повестке. Дело гораздо глубже и хуже. Дело в том, что, к сожалению, строящий жизнь класс еще

не смог, не сумел, не удосужился, не послал или не создал для того, чтобы выразить своих талантливых идеологов в области искусства. И поэтому то, что сейчас очень часто провозглашается от имени пролетариата, это часто есть дифформация на пролетариат. Дело в том, что сейчас существует тенденция подстричь все театры под одни скобки, обозначить их только номерами. ...Вредны те мнения и те статьи, которые говорят том, что нам вообще ничего особенного выразившегося не нужно, нам нужны только средние спектакли, средние фильмы, средние пьесы. Против этих мнений нужно всячески бороться, и я вам скажу на один вещь, с моей точки зрения, чрезвычайно важной. Я из года в год выезжаю в Европу и каждый раз из Европы возвращаюсь с различными настроениями. Года три тому назад я приехал и ходил «гоголем». И когда меня спрашивали, что такое Европа, что такой европейский театр, я говорил: «Чечула, нечего взять, нечего поучиться, ничего захватывающего, наш театр стоит гораздо выше». В прошлом году, по возвращении моем, я уже говорил: «Конечно, наш театр стоит гораздо выше, но кое-что там как будто бы есть». А вот сейчас я утверждаю, что европейский театр шагнул вперед вперед.

...Итак, я утверждаю, что сейчас нашему театру нужно думать и очень

следить думать уже не только о со-

держании. Это есть, об этом не спорят.

Нашему театру и нашей театральной

печати и общественности нужно по-

ставить перед собой вопрос о новых

творческих путях нашего театра, о новом экспериментировании, о том, чтобы наш русский театр не превратился в одну шеренгу, о том, чтобы настоящим художникам-маст-

75 лет назад родился Камерный театр. Его ждала драматическая судьба, полная ослепительных взлетов, успехов, преследования и трагедий. А. Таиров утверждал, что основной целью создания Камерного театра была «полнная реконструкция театра новой эпохи, театра строящегося нового человеческого общества, театра Грядущего». Камерному театру было предназначено создать новую театральную партитуру, новый сценический язык. «Мы реформировали и реформируем... конструкцию сценического построения, социальную, ритмическую, психологическую и пластическую композицию театрального действия», — писал режиссер. В канун юбилея мы публикujemy ряд документов и материалов, которые, думается, дают представление о том, что пережил Художник и его театр.

рук. Из 27 постановок, сделанных национальными за это время, 19 принадлежало советским авторам, из них 7 были посвящены Великой Отечественной войне.

Все эти обстоятельства, а также и то, что Камерный театр является, после Художественного театра, старейшим драматическим театром в ССР, дают мне смелость обратиться к Вам с ходатайством о восстановлении Камерного театра в группе театров Союзного подчинения.

С аналогичными письмами Таиров обращался к Молотову, Калинину, Шепилову.

А 9 марта 1949 года, когда над Камерным театром висела уже реальная угроза, Таиров вновь написал Ворошилову:

Дорогой Климент Ефремович!

Я обращаюсь к Вам с большой просьбой уделить мне немного времени для беседы. Речь идет буквально о жизни Камерного театра и лично моей, как художника.

Искренне преданный Вам А. Таиров.

Маршал не ответил.

Докладная записка А. Таирова о Камерном театре, апрель 1949 года:

Около 3-х месяцев тому назад начались обследование Камерного театра МК партии. Производивший обследование генерал Турумов в первые же дни заявил мне, что как он, так и руководители отдела пропаганды и агитации МК собираются долго и обстоятельно со мной беседовать и что вопрос о работе театра будет поставлен на Бюро МК.

Я лично обратился к Начальнику Управления по делам искусств Флагину с настоятельной просьбой о серьезном разговоре. Однако этот разговор до сих пор не состоялся, равно как и не состоялись и обещанные мне беседы в МК партии. Поэтому совершенно неожиданным для меня явился оглашенный на заседании Мосгорисполкома, в мое отсутствие, проект решения по Камерному театру, из которого следовало, что театр будет переименован и руководство его заменено.

Ввиду того, что все мои дальнейшие попытки быть выслушанным оказались тщетными, а также до сих пор не состоялось и Бюро МК, на котором я имел бы возможность высказать свое соображение, я считаю необходимым сделать это сейчас хотя бы письменно.

Обвинения по отношению к Камерному театру и как мне как его руководителю, насколько я могу судить, заключаются:

в-первых, в западничестве. Признаю, что в первый период своей деятельности Камерный театр действительно включал в свой репертуар ряд западных пьес, я считаю это серьезным недостатком его прошлого. Но этот недостаток уже давно был мною осознан и театр еще с 1924 г. стал усиленно работать над современной советской тематикой. Радикальная перестройка театра в этом отношении относится к 1937 г., что видно хотя бы из того, что из 38-ми постановок за этот период 12 были поставлены на пьесы Ильи Франко.

Обвинения по отношению к Камерному театру и как мне как его руководителю, насколько я могу судить, заключаются:

в-вторых, в западничестве. Признаю, что в первый период своей деятельности Камерный театр действительно включал в свой репертуар ряд западных пьес, я считаю это серьезным недостатком его прошлого. Но этот недостаток уже давно был мною осознан и театр еще с 1924 г. стал усиленно работать над современной советской тематикой. Радикальная перестройка театра в этом отношении относится к 1937 г., что видно хотя бы из того, что из 38-ми постановок за этот период 12 были поставлены на пьесы Ильи Франко.

Камерный театр, как это видно из приведенных данных, не только решительно отошел от увлечения западничеством, но и наоборот, из постановок, утверждая нашу идею, в традиционном понимании этого слова, включил в свой репертуар ряд западных пьес, я считаю это серьезным недостатком его прошлого. Но этот недостаток уже давно был мною осознан и театр еще с 1924 г. стал усиленно работать над современной советской тематикой. Радикальная перестройка театра в этом отношении относится к 1937 г., что видно хотя бы из того, что из 38-ми постановок за этот период 12 были поставлены на пьесы Ильи Франко.

Камерный театр, как это видно из приведенных данных, не только решительно отошел от увлечения западничеством, но и наоборот, из постановок, утверждая нашу идею, в традиционном понимании этого слова, включил в свой репертуар ряд западных пьес, я считаю это серьезным недостатком его прошлого. Но этот недостаток уже давно был мною осознан и